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În fiecare zi la Botanica vin săteni din 
suburbie în speranţa de a câştiga un 
ban. Aduc cu ei pentru vânzare câteva 
sticle de ulei, lapte, un borcan - două de 
smântână, câte o geantă de mere şi alte 
produse din gospodărie. Oamenii îşi or-
ganizează businessul chiar în stradă, deşi 
doar la câtiva metri se află piaţa agricolă 
“Dione”.

Alături se mai află şi o hală destinată 
lactatelor. Oamenii însă preferă să cum-
pere produsele de la vânzătorii ambu-
lanţi.  Ca urmare, la intersecţia străzilor 
Cuza Voda şi Independenţei, aşa numite-
le  afaceri se dezvoltă nestingherit. 

Pe lângă toate încălcările ce ţin de co-
merţul ilegal, cea mai gravă este necerti-

Vânzările în Stradă Sunt în Toi 
Lactatele, fructele şi uleiul sunt cele mai solicitate produse de către locuitorii sectorului Botanica în locurile neautorizate pentru comerţ.
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ficarea produselor, absenţa expertizei de 
laborator. Aceasta înseamnă că vânzăto-
rii riscă să plătească amenzi usturătoare. 
Pentru lipsa documentelor care să indi-
ce calitatea şi termenele de păstrare ale 
alimentelor alterabile  amenzile variază 
de la 700 până la 1000 de lei, iar pentru 
comercializarea în locuri neautorizate 
– 100-200 de lei.  

Cumpărătorii îşi asumă toate riscurile, 
inclusiv pe cel de a se îmbolnavi. Între-
baţi de ce cumpară lactatele neverificate, 
propuse, apropo, la acelaşi preţ ca şi cele 
din hală, aceştia au răspuns: “Îmi este mai 
comod să iau de aici, nu trebuie sa merg 
până la piaţă. Nu mi-e frică”, Serafima 
Procupeţ; “Îmi place laptele de casă. Vin 
des. Ştiu că ele [n.a. vânzătoarele] stau 
până la patru. Mă tem, dar cumpăr”, Ele-
na B.; “Ce dorim, aceea şi cumpărăm”, a 

declarat o doamnă care a cerut să rămâ-
nă anonimă.

Femeile, majoritatea din suburbie 
– Horăşteni, Costeşti, Brăila, Zâmbreni, 
Băcioi, susţin că sunt mai multe moti-
ve care le determină să vândă în stradă 
deja de vreo doi-trei ani: vin la Chişinău 
cu puţină marfă şi de aceea nu sunt dis-
puse să plătească probele de laborator şi 
un loc în piaţă. În plus, mai spun ele, nici 
nu este suficient spaţiu în hala de lacta-
te pentru toţi. Aceasta ar însemna, după 
părerea lor, că trebuie să-şi vândă produ-
sele foarte ieftin intermediarilor, ceea ce 
nu le convine.

Hala într-adevăr nu este foarte mare, 
acolo vând doar trei femei. Galina Ca-
minscaia din satul Băcioi spune că îşi 
comercializează propria marfă când acu-
mulează o cantitate mai mare de produ-

se. Aceasta este posibil datorită asocierii 
mai multor familii care cresc oi şi vaci 
– un business de familie. Atât Galina, cât 
şi colegele sale afirmă că oricine poate 
vinde în hală. “Noi aducem marfa o dată 
pe saptămână sau chiar o dată la două 
săptămâni şi convenim cine şi când vine”, 
spun ele. Proba de laborator şi chiria zil-
nică le costă circa 25 de lei, aproape cât 
un kilogram de brânză de vaci. 

Directorul pieţii agricole «Dione», 
Svetlana Grigoriev, crede că activitatea 
vânzătorilor ambulanţi este cauzată de 
mentalitatea oamenilor, dar nu de taxe-
le obligatorii pe care trebuie să le achite, 
care, în opinia ei, nu sunt foarte mari. Prin 
urmare, comercializarea ilicită se va face 
atâta timp, cât vor fi persoane dispuse să 
cumpere produsele oferite, indiferent de 
calitatea lor.

BURCA DIANA

Sectorul Botanica deţine întâietatea la capi-
tolul  infracţiuni, în comparaţie cu sectoarele 
Centru, Buiucani, Râşcani şi Ciocana. 

În perioada anului curent pe teritoriul sec-
torului Botanica s-au înregistrat 1238 infracţi-
uni, cu aproximativ 261 mai puţine decât în 
anul precedent.

Droguri
Cel mai mare număr de crime vizează con-

sumul şi traficul de droguri. Acestea se practi-
că, de regulă, în rândul tinerilor de la 16 la 35 
de ani. În luna noiembrie, Poliţia sectorului 
Botanica l-a reţinut pe  Plămădeală Tudor în 
vârstă de 33 ani,  la care au fost găsite 60 ml 
de opium.

Tot în luna noiembrie a fost reţinut Caran-
fil Oleg de 34 de ani, care deţinea 300 gr de 
opium şi marijuana.

Furturi
Cele mai frecvente infracţiuni sunt furturile 

din apartamente. În sectorul Botanica sunt 
înregistrate aproximativ 13 furturi lunar.  În 
noaptea de 2 noiembrie a. c., prin sfărâma-
rea lacătului de la uşa apartamentului 36 din 
strada Cetatea Albă 143, Zlotea Gheorghe, în 
vârstă de 36 de ani, a sustras bunuri în valoa-
re de aproximativ 15000 lei. A doua zi un alt 
infractor, Cucota Vladimir în vârstă de 22 ani, 
a pătruns în apartamentul 11 din strada Cuza-
Vodă 15/1, de unde a sustras bunuri în sumă 
de 7400 lei.

Potrivit Poliţiei, majoritatea furturilor au loc 
din vina stăpânilor, care îşi lasă apartamente-
le fără supraveghere pe un timp îndelungat 
sau au lacăte  uşor de deschis. Poliţia susţine 
că un grad de siguranţă mai înalt îl au locuin-
ţele conectate la sistemul antifurt.

Jafuri
La capitolul jafuri, în sectorul Botanica, în 

anul curent au fost înregistrate 95 de cazuri,  
de două ori mai puţine decât anul precedent. 
Cel mai des sunt jefuite tinerele cu vârsta cu-
prinsă între 12 şi 25 de ani. Astfel, la 6 noiem-
brie, în jurul orei 22,  pe bulevardul Traian a 
fost jefuită Rotari Ana, în vârstă de 19 ani, de 
către Jalovatîi Serghei de 21 de ani. Acesta i-a 
sustras telefonul mobil şi lănţişorul de  aur.

Nu sunt scutiţi de jafuri nici bărbaţii.Tot în 

Botanica se Află 
în Topul Crimelor

jurul orei 22, la 5 noiembrie a.c., pe strada 
Cuza-Vodă, a fost jefuit Verhoveţchii Valeriu 
de 17 ani, de către tânărul  Iancov Vasile 
de aceeaşi vârstă, care a sustras bunuri în 
sumă de 1600 lei.

Violuri
Atenţie fetelor ! Să nu cădeţi pradă băr-

baţilor care fac cunoştinţă prin intermediul 
anunţurilor din ziare. S-ar putea întâmpla 
ca pretinşii “singuratici” să fie adevăraţi cri-
minali. Bunăoară,  un angajat al cizmăriei 
de pe strada Cuza - Vodă, Borodulin Ale-
xandru, în vârstă de 30 de ani, publicând un 
anunţ de genul « aş dori să fac cunoştinţă 
cu o domnişoară... pentru a întemeia o re-
latie serioasă“, a fost contactat de Nina de 
23 de ani, studentă în Chişinău. Relaţia ce-
lor doi, iniţiată la 21 noiembrie, a luat sfârşit 
chiar în prima seară. Nina  a fost violată în 
cizmăria unde muncea acesta.

Omoruri
Pe parcursul anului curent în sectorul 

Botanica s-au înregistrat 12 omoruri, la fel 
ca şi în anul trecut. Acest indice este cel mai 
înalt  comparativ cu sectoarele Centru, Bu-
iucani şi Ciocana. Pe data de 1 martie 2006  
a fost omorât cetăţeanul Beigulenco Vitalii, 
în vârstă de 36 de ani. Aflându-se în apar-
tamentul 118, din strada Traian 18/1, în re-
zultatul unui conflict, a fost  lovit mortal cu 
un obiect dur de către Crupcenco Anatolii, 
în vârstă de 33 de ani. La scurt timp după 
aceasta, infractorul a părăsit locul crimei. 
Peste cinci luni cadavrul mumificat a fost 
găsit de către stapânul apartamentului.

Infractori
În ceea ce priveşte infractorii, un caz 

mai rar întâlnit a avut loc la 5 octombrie 
anul curent. Lefter Viorel, aflat în urmărire 
generală, s-a baricadat cu tatăl său şi soţia 
în apartamentul 30 din strada Grenoble 
159/5. La cererea legală a colaboratorilor 
de Poliţie, acesta a refuzat să deschidă uşa. 
Cu această ocazie a fost chemată brigada 
de poliţie cu destinaţie specială « Fulger », 
care au pătruns în apartament  prin geam,  
cu  ajutorul funiilor. Folosind mijloace spe-
ciale cetăţeanul Lefter Viorel a fost reţinut. 
Acesta era dat în căutare pentru furt în pro-
porţii mari, trafic de droguri şi huliganism 
grav.

АЛЕКСАНДР РЕЗНИК 

„У нас был такой случай: пришёл студент 
экономического факультета и осведомил-
ся, есть ли предмет «гитара». Я его спраши-
ваю: а где ребёнок? А он мне: «я ребёнок»,- с 
удовольствием вспоминает Эмма Дмирти-
евна Матей, заместитель директора школы 
искусств имени Алексея Стырчи, располо-
женной по адресу Матей Мило 9/3. По её 
словам, Борис Коханюк оказался талант-
ливым учеником: прошло всего три года, 
и он занял первое место на престижном 
муниципальном конкурсе „Rosu, galben, 
albastru”. В настоящее время Борис учится в 
Парижской консерватории.

Школа искусств уникальна для наше-
го района. Это единственное школьное 
учебное заведение на Ботанике, где дают 
художественное образование сразу в 
нескольких областях: музыке, живописи, 
хореографии, пении, театре. Здесь есть и 
гимназические классы, и вечерние секции, 
которые можно посещать параллельно с 
учёбой в общеобразовательной школе. 
И если раньше в школу приходили в ос-
новном дети, то в последние годы сюда 
потянулись и взрослые. Из 750 учащихся 
подростки и люди среднего возраста со-
ставляют уже пятую часть. 

«Мне сразу понравилось то, что здесь 
благожелательный коллектив, что все ис-
кренне радуются успехам детей и умеют 
находить к ним подход,- рассказывает 
Владимир Самойленко, отец семилетней 
Элины, обучающейся в первом классе му-
зыкального отделения школы.- В прошлом 
году, когда Эля поступила в подготовитель-
ный класс, она неохотно играла на форте-
пиано, но с самого начала говорила мне, 
что ей очень нравится ходить на занятия 
к Аде Григорьевне Тарасюк. Спасибо Аде 
Григорьевне: она чувствует внутренний 

Все Музы Под Одной Крышей 

Анна Мартынова с удовольствием посещает занятия Ады 
Григорьевны Тарасюк, преподавателя с 40-летним стажем.

мир ученика, и сумела подобрать произве-
дения так, что в этом году Элина уже сама 
садится и с удовольствием играет на пиа-
нино».

Нельзя сказать, что школа не сталкива-
ется с проблемами. Прежде всего это низ-
кие зарплаты педагогов: оклад молодого 
преподавателя без стажа составляет около 
600 лей, преподавателя первой категории 
- 900. Но, по словам Эммы Дмитриевны, 120 
человек, преподающие здесь, работают не 
ради денег, и умеют создавать увлекатель-
ную, творческую атмосферу в скромных 
условиях. В этом убеждаешься, когда захо-
дишь в небольшой кабинет рисования. На 
стенах кабинета - мозаика нарисованных 
учениками картин; там, где обычно нахо-
дится доска, уютно пристроились скрипка с 
кувшинчиком, над шкафчиком в углу, устав-
ленном забавными поделками, располо-
жилась целая коллекция «марцишоров»…

Достойные преподаватели готовят и до-
стойных учеников. Достаточно упомянуть 
известного пианиста Анатола Лапикуса.  

16 декабря в школе открывается сезон 
предновогодних мероприятий: в 12 часов 
начнётся традиционный праздник-концерт 
первоклассников. Он пройдёт в форме те-
атрализованного представления для детей 
с участием ребят из всех секций школы. 21 
и 22 декабря в 12.30 состоится бал учащих-
ся гимназических классов. В ближайшие 
две недели в школе будет действовать и 
выставка картин.

«Безглазые и незрячие лица, которые мы 
видим на улице - это трагедия. Чем больше 
людей будет задействовано в культуре, тем 
больше выиграет нация»,- убеждена Ла-
риса Евгеньевна Уманская, преподаватель 
теории музыки.

«Если вы хотите приобщиться к искусству 
сами или привести сюда своих детей – мы 
всегда будем вам рады»,- говорит Эмма 
Дмиртиевна.
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 În trei şcoli din sectorul Botanica 
copiii cu deficienţe fizice vin la şcoa-
lă cu un autobuz special şi au condiţii 
favorabile pentru studii. În Gimnaziul 
„Pro Succes” din 116 învăţăcei, nouă 
sunt cu disabilităţi. Aceştia din urmă 
de multe ori îi întrec la carte pe se-
menii lor, deşi depun un efort dublu 
pentru a veni la şcoală. 

O elevă din clasa a V-a, Polina Volo-
vei spune despre colegii ei Gheorghe 
Caralac, Maria Trăistari şi Elena Gavri-
liţă, care au anumite deficienţe, că ei 
„ştiu mai bine matematica”. Profesoa-
ra de română, Ana Leahu, menţionea-
ză că aceşti copii nu întâmpină mari 
greutăţi în procesul educaţional, se 
descurcă la fel de bine. „Maria, spre 
exemplu, apreciază  profesoara, are 
succese la limba română şi chiar cu-
noaşte mai mult decât alţi colegi de 
ai săi. Aceasta probabil se datorează 
faptului că citeşte mai mult”.

Maria şi Elena au mulţi prieteni în 
clasă, cel mai fidel fiind Alexandru 
Duma, care le este tot timpul alături, 
fie pentru a le ajuta să îmbrace hai-
na, fie să iasă afară în pauză, fie să le 
conducă până la autobuz, iar dacă lip-
sesc de la ore le oferă notiţele sale. Cu 
toate că micuţii se înţeleg foarte bine 
între ei, totuşi directorul gimnaziului 
Nadejda Cristea afirmă că unii părinţi 
cred că elevii care au un oarecare 
handicap fizic trebuie să fie separaţi 
şi instruiţi în şcoli speciale. Aceasta 

Au Spus NU Prejudecăţilor

însă, în opinia ei, ţine de cei şapte ani 
de acasă: „toleranţa vine din familie, 
o dată cu laptele mamei”. Majorita-

tea părinţilor însă nu sunt la fel de 
sceptici. Mama unei eleve din clasa  
V-a, Ana Cucireavâi, spune că fata ei e 
foarte mulţumită de şcoala în care îşi 
face studiile şi că preferă să stea ală-
turi de Maria şi Elena pentru că „sunt 
mai deştepte”. În general, atitudinea 
administraţiei şi a profesorilor este 
foarte binevoitoare, remarcă femeia, 
„ni se vorbeşte întotdeauna cu ama-
bilitate, ca unor oameni apropiaţi, 
aici vii ca acasă”. 

Ecaterina Golovatâi, părintele unui 
băiat cu deficienţe, susţine acelaşi lu-
cru. Copilul ei învaţă la Gimnaziul „Pro 
Succes” deja al patrulea an, însă până 
a veni aici timp de 12 ani a stat acasă, 
deoarece nu a avut parte de aceeaşi 
înţelegere peste tot. La o altă şcoală, 
tot din sectorul Botanica, au refuzat 
să-l înmatriculeze, propunându-i un 
profesor la domiciliu. Ea este actual-
mente profesoară de istorie în acest 
gimnaziu. Ca mamă, dar şi ca peda-
gog, Ecaterina Golovatâi ştie că doar 
un mediu pozitiv — şcoala, unde are 
prieteni, comunică, participă la lecţii; 
poate favoriza dezvoltarea persona-

lităţii. Copiii cu un handicap fizic nu 
pot învăţa alături de cei cu retard 
mintal, aşa cum se întâmplă în şcolile 
speciale, susţine profesoara.

Directorul gimnaziului afirmă că 
prin măsurile întreprinse se încearcă 
instituirea unui model de învăţământ 
incluziv (de integrare a copiilor cu 
disabilităţi în şcoală). Se lucrează în 
vederea elaborării programelor şco-
lare individualizate, luându-se în con-
sideraţie şi faptul că unii copii cu di-
sabilităţi nu pot participa la orele de 
educaţie tehnologică, desen ş. a. În 
cadrul gimnaziului activează un psi-
holog, se fac traininguri de instruire 
a  profesorilor. Cu toate acestea Na-
dejda Cristea crede că ei nu sunt încă 
„suficient de pregătiţi” şi doar obser-
vaţiile personale din timpul activităţi-
lor, cunoaşterea îndeaproape a aces-
tor copii poate schimba situaţia.

Gimnaziul “Pro Succes”, şcoala-gră-
diniţă nr.152 şi 120 din sectorul Bota-
nica, unde învaţă copiii cu necesităţi 
speciale, participă la proiectul „Inclu-
ziunea copiilor în şcoli”, iniţiat de cen-
trul de zi „Speranţa”.

Zglobii şi plini de energie copiii nu ştiu ce înseamnă intoleranţa şi discriminarea. La Gimnaziul „Pro 
Succes” elevii sunt diferiţi, dar egali în drepturi.
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Maria Traistari, elevă în clasa a V-a a Gimnatziului „Pro Succes”, este 
ajutată de colegul său Alexandru Duma şi şoferul Petru Ungureanu.

Foto: Mariana Dron


